

用足迹探寻社情民意 怀初心彰显青春担当

敬爱的老师，亲爱的同学们：

大家好！我是经济与管理学院 20 金融 1 班的余婷，今天我演讲的主题是：用足迹探寻社情民意，怀初心彰显青春担当。

步入大学以后的第二个暑假如何度过？有人“行万里路”，用足迹丈量大好山河；有人“不舍昼夜”，查漏补缺，备战考研；于我而言，参与家乡建设更能实现价值。暑假伊始，我参与由共青团湖北省委员会开展的 2022 年大学生“返家乡”社会实践活动，在共青团房县委员会工作。用脚踏实地的态度探寻民意，在沐浴骄阳中彰显担当。

立足荆楚大地探初心。高考结束我成为湖工大的一名学子，每逢寒暑假，学校会带领同学们投身服务基层的社会实践中。六月中旬，我响应学校号召，报名参与青佑之光志愿服务团。事与愿违，最终我没有成为暑期社会实践队中的一员。“源深流自远，行健天同功。”虽然不能参与支教，可将所学知识回馈群众，在实践中收获真知的种子早已在心中生根发芽。我想这就是学校鼓励大家参与短学期实践的初心，湖工用自己的行动告诉我：新时代青年，要担负起时代责任，在逐梦路上留下坚实脚印。

迈步时代征程扬初心。心有所信，方能行远。在关于年轻人成长成才的公共讨论中，“内卷”“工具人”等词语被频繁用来表达青年人对自身现状的困惑与不满。在今年选择暑期实践项目时，我在有薪酬但和专业没有关联的工作和无薪酬的银行、政府实习间反复横跳，家境并不优越的我内心更倾向用自己的努力减轻父母经济上的压力，举棋不定时，我把内心的想法告诉了班导师。刘洋老师指出，这正是因为我难以在自身工作与终极意义之间找到明晰的链条并构建明确的关联。对于投身乡村振兴的青年人来说，“意义”似乎从来都不是一个问题。小到一项助农贷款的发放，大到一个新经济链条的形成、一套当地发展制度的建立，实践的意义一直都是可感知、可触摸甚至可量化的。而且，奋斗的意义，从来都是超出个人利益范畴的。听完老师的一席话，我坚定的投身家乡建设中。

投身社会实践读初心。

专业实践，知行合一强能力。团县委积极响应团省委号召，联合房县农商行开展“新农人计划”。团县委注意到我金融学的背景，且刚刚在该行结束专业实习，便邀请我参与“新农人”大学生创业帮扶计划的后续工作中。于我而言，利用专业知识和专业特色，深入地方一线，积极参与基层治理、乡村振兴工作，可以加深我对专业领域的认知，于是我积极参与到这个项目中。8 月 12 日，我随团县委书记刘巧燕赴门古寺镇走访“新农人”创业青年一毛成成，跟进金融服务。我们联合农商行提供 5 万元无息贷款。回到办公室后，我主动提出担任通讯员，报道本期的采访内容。我的刻板印象中，金融从业者要活跃于繁华靓丽大都市的金融机构间，可在城乡接入性数字鸿沟趋于缩小的条件下，经由金融从业者所撬动和引发的创新变革，使得乡村与外部世界的沟通方式不断被重构。金融渗透于我们生活的方方面面，不论是在高楼林立的都市，亦或是在狭小偏远的乡镇，它都有着不可或缺的地位。而金融从业者所需要的素质和能力也让我意识到自身的不足之处，使我在以后的学习道路上更有目的性和方向性。

疫情防控，我的家乡我保卫。去年春节，我参加团县委组织的“暖冬行动”，感受到了全县人民众志成城的抗疫精神。今年夏天，再一次零距离感触。8 月 10 日晚上 10 点，县疫情防控指挥部下达了紧急的疫情防控命令，要求务必在次日

早上八点完成全员核酸检测。第一次成为别人口中的“大白”，穿着沉闷的防护服，真正参与其中，我才明白宁静的生活靠的是基层工作者和医护人员们默默的付出，他们是最可爱的人，也是最伟大的人！

现在回望来时的路，我才明白为什么返乡之路越走越宽。在乡村振兴的战略图景中，个人奋斗的意义可以被成就，“一生逐一梦”的理想也有了可寄托的地方。脱贫攻坚的伟大事业深度雕刻了中国，也将年轻人绽放青春的时代大舞台搭建得更为广阔和扎实。于我个人而言，毕业后，把青春写在乡村土地上，成为家乡建设的主力军，也是一个充满意义的选择。我读懂了老师对我的期望，也读懂了新时代青年的初心，这初心指引我开拓自己未来的路。

为什么选择背上行囊返回家乡？因为这里有无数绮丽的山川美景，因为这里有许多淳朴好客的村民，因为我生在这里，长在这里。在我心里，它既多样又包容，所以我热爱我的家乡。我在一线岗位服务群众，希望真情能架起心与心的桥梁；我自愿做一名公益志愿者，希望能给他人点亮一盏灯。或许这些力量微不足道，就像点点萤火，但只要聚在一起，就会成为璀璨星河；或许这份工作并不轻松，但它能淬炼我的意志，增添我生命的厚度。我想，这就是大学生返乡的意义。

“悠悠天宇旷，切切故乡情。”不管走的多远，家乡永远是最眷恋的归宿。让我们一起用青春力量，为家乡建设添砖加瓦，让青春之花绚丽绽放！